

對於陳著「人理學研究」的幾點意見

周世輔

陳立夫先生著「人理學研究」出版之初，承吳寄萍先生寄贈一冊，並希望撰寫書評，當時因稿價甚多，限期交卷，無暇執筆，歉念久矣。茲趁暑假之暇，詳讀「人理學研究」之後，特提出幾點意見，不敢言評，聊抒所感而已。

按此書共分兩講，係陳先生在國立師範大

學及中國文化學院中國文學研究所博士班之講稿，由吳寄萍先生與研究生左松超、徐斤庭整理編輯而成。如就學說分類，可分爲：

(1) 人生觀——包括(2)(3)(4)講論人與天、人與神及人與禽獸，(5)講人生之責任與意義等；

(2) 人性論——包括(6)講人性，(7)講人性善惡論等。

(3) 倫理觀——包括(8)、(9)、(10)講人倫與道德上中下，(11)與(12)講人欲與人情上下，(13)講

人心，(14)至(16)講人格上中下，(17)至(19)講誠意、正心及修身上中下等；

(4) 知識論——包括(20)與(21)講格物、致知；

(5) 政治觀——包括(22)至(24)講齊家、治國、平天下；內中齊家分上中下，治國分(25)(26)

等，所論較詳。

從上列內含，可見陳先生自創之「人理學」

創名經過。作者按「倫理學」早有人講過，惟「人理學」則爲陳先生個人的創見。

(1) 陳先生在「人理學研究」導論中，談到今議論與政治觀。就西洋學說言，兼涉及心理學、如論人格)，就中國學說言，則與宋明性理學有關。(如論人欲與天理)。當然，陳先生爲了免落宋明理學之窠臼，故避而不談。

綜合論之，陳先生的「人理學研究」，內容豐富，參考中西書刊甚多，立論精確，極合中國現代知識界之需要，論其特點，計有下列各項：

(1) 據陳先生在「人理學研究」前言中稱：「民國五十九年春，孔孟學會召開年會於台北，余被推擔任專題講演，遂以『孔孟思想何以成爲人類之真理』爲題，曾首先提出『人理學』之名詞，以代表孔教之全體大用，反應甚佳。數十年來以余研究之結果，認爲近世西洋之最大成就，在於『盡物之性』；而中華文化以往之最大成就，在於『盡人之性』。」下面又說：「自然科學以數理化爲基礎，以闡發物性之體與用爲最終目的，統稱之曰『物理學』可也。人文科學以心、

的，統稱之曰『人理學』可也。」這裡既指出了廣義的「人理學」的範圍，亦說明了「人理學」的

力運用之於求A求B，人類因具有理性，能克己，能率性，故能抑制A與B的要求，而擴大C的

(求仁)的要求。故說能將A與B減至最低程度，將C增至最高程度即爲君子、宗教家、聖賢，並引孔顏修養爲例，其結論是：

學問之第一目的在管制自己（率性）

(2) 陳先生將他所創的 $X = (A + B) + C$ (X代精神，A代精神食，B代精神詞，C代精神力)，在「人理學研究」第五講人性論中應用，並說明其他生物僅能受X之支配，多只能將全部

力運用之於求A求B，人類因具有理性，能克己，能率性，故能抑制A與B的要求，而擴大C的

(求仁)的要求。故說能將A與B減至最低程度，並

階梯。

道德之第一目的在顧及他人（修道）

上面這種新見解，可說是知識分子修養的新

品豈僅害及他人之子弟，抑且將害及自己之子女

刊及大眾傳播之節目，任其自由映播，誠為不可

，望勿作惡而自害害人。又在某次在中國文藝協

思議者，……今者中毒已深，挽救乏術，蓋拜金

縱慾誘盜誘淫之結果，必致男盜女娼而後已。」

所有「崇洋」與「媚美」之時髦人物，宜三復斯

言。

他又認為美國青年犯罪之多，不在就業問題

，而在其父母之婚姻不諧，家庭破碎，子女無人

照顧，缺乏家庭溫暖所致。就其犯罪之臨時動機

而言，由於性的解放而來；至於搶劫錢財，無非

以解決其男女之本能欲望。又如酗酒吸食，更為

達到縱慾之必經階段。陳先生認為這是由于舍本

逐末，重財輕德，注視物質，忽視精神之結果，

我們教育界人士與政治領導階層，似不得不注意

及之。最近蔣院長經國的十項指示，包括禁止治

遊、浪費等，與陳先生的主張不謀而合。

見意點綴的「究研學理人」著陳於對：輔世周

售，以其物品之有毒耳。今有毒於青年思想之書

會上演講，亦痛斥誘淫海盜之文藝，貽害社會：

：對於商人主政與商業國家之流毒，陳先生不惜

苦口婆心，一再指責，我們政府未來用人，亦應

注意及此，萬一非公用商人不可，亦宜擇較有道

德人格者用之，不可用惟利是圖之輩，「履霜堅

冰至」，可不慎乎？

以上六項，不過瑩瑩大者，至於陳先生對三

綱八目，五倫十義之新銳，誠、仁、中、行之重

視，互助進化論之闡揚，成己成物之詳解，性善

性惡之分析，德治法治之區分，王道霸道以及知

人善任之論究，皆多精闢之論，未能一一介述。

最後要講到的是，無論何種著作，縱能臻於

大醇，亦難免不無小疵。除將書中字句錯訛，另

函陳先生外，茲特供獻管見四點如下：

甲、人理學為陳先生所首創，其研究範圍一

時固不易肯定，但綜觀全書目錄，可知

人理學的內容，包括：(1)論人（人與天

，人與神及人與禽獸之區別等）及人性

，(2)論人倫與道德，(3)論人情人欲與人

之國家，女人成為商業廣告之重要部份，……使

女人暴露其肉體之大部份，以吸引觀眾之注意，

而收廣告之功效，因之「迷你裙」「熱褲」，甚

至有赤身裸體之舞蹈，成為時尚……女子之色

相可以買賣，其目的無非賺錢而已」「商業國家

道德之沉淪，如是之極，皆重商而輕德之故也。

講「倫理與道德」中說：「余嘗鑒於彼邦，魚肉

市場有不新鮮之貨物，政府隨時派員檢查禁其銷

售，其能不戕害人性，降低人格者鮮矣。」陳先生在

某次電影界會議演講，曾指出彼等誘淫海盜之作

為研究修己治民（善群）之學，為研究

（詳前）。將來「人理學研究」再版時

，可否在導論中對上項內容加以提示，以利讀者瞭解，此擬供獻意見者一。

乙、同理，人理學既為初創之名詞，自不易

下一定義。惟綜觀上列研究範圍，則可

內聖外王之學，換言之，即研究格致誠正修（成己）與齊治平（成物）之學，亦即研究爲人處世進德修業經世濟民之學。此項定義，是否有當，請陳先生參考！此擬供獻意見者一。

丙、「人理學研究」第二講既是講人與天的關係，擬請陳先生在最後項，標題爲天人合一或以人合天。中庸云：「誠者天之道也，誠之者人之道也。」這是說以人之誠（修養）可以合天之誠。程明道云：「仁者以天地萬物爲一體者也。」這是說如能修道以「仁」，則可以達到物我一體與天人合一的境界。中庸又云：「致中和，天地位焉，萬物育焉。」一個人如能奉行中庸之道，自能位天地，育萬物，而與天合一。總之，由誠、仁、中三種修養而爲行之（行）可趨於天人合一或以人合（配）天的境界。這正與陳先生在第二講中所講的誠、仁、中、行，相合，不知可否採納？此擬供獻意見者三。

丁、「人理學研究」第三講論「人與神」，以「神爲未成熟之智」釋「聖而不可知之謂神」，誠具特見。如果能在此講之末，加一項標題爲神人合一或神的境界，似更爲完美。作者以爲神可分四種：(1)德業之神（立德），(2)功業之神（立功），(3)學業之神或智慧之神（立言），(4)宗教之神。陳先生在第三講所舉之藥王廟之神農氏，禹王廟之夏禹民，魯班廟之公輸子，皆屬於功業之神；所舉之孔子，屬於德業兼學業之神；所舉之關羽，岳飛則應列爲功業兼德業之神。此外，耶穌、釋迦牟尼、穆罕默德、張天師道陵等，則應列爲宗教之神。這些宗教之神，亦多著有德業、功業，或具有大智慧。合起來說，凡能從立德、立功、立言三不朽去用功夫（行），即爲至誠盡性，亦即「至誠如神」之意，即可達到神人合一或神的境界。這是作者第四點意見，不知陳先生能否採作補充之用。

上列各項意見，係個人拜讀「人理學研究」之後的一得之愚，隨筆錄來，未加詳細考慮，是否有參考價值，尚希陳先生與讀者先生不吝指教！

中華民國六十一年九月廿日于木柵政大化南新村

研究自然科學必備的大辭書！

中山自然科學大辭典



十六開精裝十鉅冊
每一學科裝訂一冊

中山學術文化基金董事會出資編撰，版權授與本館

名譽總編輯：王雲五

編輯委員會召集人：李熙謨 鄭靜華 易希陶

第二冊「數學」已出版

售價：新臺幣五〇〇元
第八冊「植物學」已出版

售價：新臺幣九〇〇元

第四冊「物理學」即將出書

預訂整部 分冊零購 各有優待 辦法備索

臺灣商務印書館出版

臺北市重慶南路一段三七號
郵政劃撥帳戶第一六五號